

Секция «Инновационная экономика и эконометрика»

Организационно-экономический механизм формирования международного финансового центра в России

Чередниченко Алёна Александровна

Студент

*Кубанский государственный университет, Экономический факультет, Краснодар,
Россия*

E-mail: Caba_ryadom@mail.ru

Решая задачу радикального продвижения экономики России в сторону ее модернизации, власти очертили широкий круг приоритетных направлений развития, начиная с формирования национальной инновационной системы, заканчивая увеличением средней продолжительности жизни до 75 лет. «В Стратегии-2020 к приоритетам отнесено буквально все. Но ресурсы государства ограничены, и вряд ли их хватит на финансирование по такому длинному списку приоритетов», - считает заместитель председателя комитета по бюджету Совета Федерации Вячеслав Новиков. [1] Более того, для достижения большинства обозначенных целей, в том числе построения инновационной экономики отсутствует ряд как экономических, так и административных условий. Для эффективных и последовательных преобразований необходимо сначала обозначить первоочередные задачи, решение которых уже обосновано объективными экономическими предпосылками, а также определяет дальнейшее развитие экономики страны и создает условия для достижения последующих целей. На наш взгляд, одной из таких задач является формирование международного финансового центра, как финансово-страхового кластера с высокой степенью диверсификации услуг и продуктов кредитно-финансовых институтов. По мнению премьер-министра, «необходимо развитие финансовой инфраструктуры – до уровня, адекватного растущим потребностям экономики. В конечном счете, в России должен сложиться один из мировых финансовых центров. Да это естественно при таком объеме золотовалютных резервов: несколько дней назад – 484 миллиарда долларов с лишним». [2] Однако наличие экономических, политических и социальных предпосылок является недостаточным, чтобы новый мировой финансовый центр сложился естественным образом.

Исследовав историю формирования и современное состояние таких мировых финансовых центров, как Лондон, Нью-Йорк, Токио, Гонконг, Сингапур, Цюрих и Франкфурт-на-Майне, мы пришли к выводу, что помимо существования объективных экономических предпосылок, необходимо сформировать организационные условия функционирования финансового центра при использовании реальных административных ресурсов и интеллектуальных резервов финансовой сферы. Кроме того, развитие международных финансовых центров происходило на фоне экономического роста мировой экономики в целом и отдельных стран.

Современные условия экономического развития России не являются зрелыми и позитивными для создания международного финансового центра, об этом свидетельствует слабая конкурентоспособность банковского сектора, недостаточное количество и качество финансово-кредитных институтов, отсутствие финансовой грамотности и доверия к рублю у граждан и резидентов РФ, неподготовленность законодательно-правовой базы регулирования и поддержки финансового центра. Для создания международного

финансового центра необходим обоснованный алгоритм формирования международной финансовой площадки с учетом особенностей экономических условий его функционирования.

Опираясь на экономические предпосылки существующих обозначенных международных финансовых центров, необходимо отметить, что в условиях совершенной конкуренции в данном секторе, важным фактором для создания его в России является обоснование его специализации с учетом особенностей сложившейся экосистемы. Например, основным преимуществом ведущего в мире Лондонского финансового центра является способность к «вызову и ответу» на любую новую ситуацию и финансовые инновации. Лондон ликвидирует временной разрыв между закрытием токийских и открытием нью-йоркских рынков, имеет либеральную регулируемую структуру, развитую сеть средств связи, а главное, хорошо осведомленных международных инвестиционных банкиров, что является одной из главных его особенностей. Цюрих же, наоборот, имея невысокую общую конкурентоспособность и небольшой круг профессионалов, четко специализирован в определенной нише – обслуживании элитных клиентов (private banking) и управлении активами. Нью-Йорк, как финансовый центр сегодня, конечно, потерял позиции в сравнении с 70-80 гг XX века, но по-прежнему очень динамичен за счет ставки на развитую экономику США, а также существования сети региональных финансовых центров в Чикаго, Филадельфии, Майами, и других городах, обслуживающих эту экономику. Гонконг показывает самые высокие показатели в регулировании и привлекает не только благодаря официальной позиции в отношении иностранных инвестиций, но и в силу объективных факторов, связанных с системой налогообложения и относительной несложностью требований корпоративного права.

Необходимо обосновать экономические предпосылки формирования финансового центра России, и предположить результаты от его создания. Известно, что основным конкурентным преимуществом экономики России являются ее природные ресурсы. Энергозависимость стран Европы от российского газо- и нефтеэкспорта, позволяет рассчитывать на реализацию возможностей создания механизма становления нефте-рубля как валюты экспортного платежа на мировом финансовом рынке. Кроме того, выбирая курс на развитие инновационной экономики, мы можем говорить не только об оплате нефтепродуктов рублями, но и инновационных разработок, и, как следствие, укрепления курса рубля по отношению к мировым валютам. Безусловно, это не сделает рубль мировой валютой, но поможет улучшить позиции на региональных рынках, а также будет способствовать сближению с финансовой системой СНГ.

Для становления международного финансового центра необходимо также создать условия оптимизации работы банковской деятельности с учетом тенденций мирового фондового рынка, построения компетентной системы финансовой безопасности и ориентации законодательных норм на привлечение инвестиционного капитала и развитие финансово-кредитных институтов. Основными экономическими условиями для этого являются стабильный рост ВВП с одновременным понижением инфляции и процентных ставок на кредитные ресурсы.

В условиях стабильной инновационной экономики создание международного финансового центра будет являться важнейшим элементом конкурентоспособной экономической инфраструктуры нашей страны, способствовать ее дальнейшему развитию, а также укрепить позицию России на мировой арене.

Литература

1. Независимая газета: <http://www.ng.ru/economics/>
2. Сайт Президента России: www.kremlin.ru

Слова благодарности

Выражаю восхищение знаниями и опытом профессора Ворониной Людмилы Анфимовны, а также свою признательность за помощь, поддержку и воодушевление в процессе написания научной работы.